

通榆:运用“小积分”激活“大德治”

□ 赵玉花

为进一步深化乡风文明建设,助力乡村振兴,7月15日,通榆县在八面乡召开了“小积分”激活“大德治”村民自治工作现场会,就乡村振兴综合服务站组织制度建设等情况进行经验交流。

2021年9月,通榆县在八面乡八面村创新成立了“乡村振兴综合服务站”,将积分兑换超市(爱心超市)进行了“提档升级”,由脱贫攻坚期间在易地扶贫搬迁安置新区,面向建档立卡户扩展到乡村振兴期间服务全村农户。全体村民以户为单位制发积分兑换超市(爱心超市)积分卡,依托《爱心超市管

理办法》《爱心超市积分细则》《爱心超市减分细则》,村民通过劳动赚取“积分”兑换日常生活用品,通过“小积分”激活了“大德治”,让村规民约落到了实处,深入人心,进而带动了生态宜居、乡风文明和治理有效。

今年初,按照县委宣传部的要求,八面乡将村规民约重新精心细化,形成了一套较为完善和成熟的村民自治德治积分体系,接地气、人民心的村规民约积分、减分细则,把村民关心的“小积分”这个“牛鼻子”牢牢抓在手中,真正让村规民约落实落地,有效遏制了农村的陈规陋习,促

进了移风易俗。

需要“输血”是乡村振兴服务站有效运行的难题,为了让“小积分”杠杆的支点更加坚实有力,八面村乡村振兴服务站围绕当地农产品优势,创办了通榆县聚农鑫种植专业合作社,积极培育八面小米等乡土品牌,并通过“放心采购点”收购本村村民自产的小米、鸡蛋、鸭蛋、杂粮杂豆等农副产物,统一加工包装,销往吉林财经大学、白城师范学院、白城职业技术学院等地,所得的收入全部转化成乡村振兴服务站的积分。

截至目前,八面村累计赋分182405分,其中居民庭院和分担

区赋分119790分,公益劳动赋分57725分。

“德治积分体系建设是乡村振兴工作的重要支点,村规民约是促进农村移风易俗的重要切入点,各地各部门要秉承善始善终,善作善成的信念,以久久为功的精神,持而不息地抓好农村精神文明建设。要通过整合社会各方资源力量,调动全县各部门共同参与,不断摸索总结工作中的好经验、好做法,推动此项工作扎实有效开展,助力全县乡村振兴实现高质量跨越式发展。”通榆县委宣传部负责同志在现场会上说。



日前,图们市长安镇卫生院为镇内六十五岁以上老年人免费进行了身体检查。图为医生为老人测量血压。
张然 记者 侯春强 摄

爱心套餐为困难儿童送温暖

近日,汪清县妇联在县委门前举行中国儿童少年基金会“HELLO 小孩”公益项目爱心套餐发放仪式。共发放300套爱心套餐,总价值6万元。

“HELLO 小孩”公益项目由中国儿童少年基金会于2015年开始发起,通过爱心套餐形式向小学阶段困难儿童送去社会各界的问候和关爱。接下来,汪清县妇联将继续凝聚社会各界、爱心人士力量,坚持儿童优先原则,积极开展关爱困难留守儿童活动。

(张忠勇 记者 徐文君)



自夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,延边边境管理支队新发边境派出所认真贯彻落实上级统一部署要求,全方位增强边境治安防控和管控能力,为辖区居民生命财产安全保驾护航。

李佳航/摄

外出打工16年 农民返乡谢“亲人”

□ 付新明 本报记者 吴连祥

“我是上活龙村的,想见你们领导!”近日,集安市麻线乡村民单先生手提一个布袋,来到集安边境管理大队,提出要找领导反映情况。

在会客室,集安边境管理大队副大队长佟建平接待了单先生。见面后,单先生从布袋里拿出一面印有“爱心扶困贴心人,人民警察为人民”的锦旗,双手交给佟建平,随后,讲述了这样一桩往事:离婚后,他便外出打工,至今已经16年了。母亲去世后,女儿一直由父亲一人照顾。这期间,上活龙村责任区民警王铁映主动担起“警察儿子”“警察爸爸”的责任,买文具、送图书、照看老人、辅导功课,还给交纳校车费……一帮就是7年。

单先生每次返乡回到家中,见到女儿贴在墙上的稚嫩笔迹“恩人王铁映”,心里百感交集,觉得应该做点什么,感谢倾心为民的好民警。所以,他这次返乡后,第一件事就是来到工艺美术社,让师傅制作锦旗,然后

赶到集安边境管理大队。把锦旗交给王铁映的领导。

离开大队后,单先生又来到麻线边境派出所,把一封字里行间表露真情的感谢信交给教导员李岩。他感慨地说:“王警官自掏腰包帮助我们,这一帮就是好几年,一连就是好几年。在他的帮助和指导下,我们的生活也越来越好,他真是好警察。”

唠起帮扶单先生等村民的事,王铁映笑着说:“以前村里困难,外出打工的人很多,近年来,在乡村振兴战略的驱动下,智慧农业增产、乡村旅游增收,挣钱的机会越来越多,很多人都返乡创业,群众的生活越来越好了。”

据了解,王铁映用心用情为村民解难事办实事做好事,用忠诚奉献谱写了警察忠诚于党、服务人民的时代华章。前不久,他被授予“全国公安机关爱民模范”称号。

多出930元之后

近日,在乾安县让字镇小咸村,村民王殿仁把930元退还给收猪人,被村民传为佳话。

王殿仁今年62岁,家有三口人,妻子和母亲都体弱多病,经常打针吃药;他本人做了心脏支架手术,干不了重活,每年靠耕种一公顷地和养几头猪维持生活。前几天,他卖了一头肥猪,重量为364斤,价格每斤为9.3元。检完斤付完钱后,收猪人就走了。王殿仁回到屋里又数了一遍卖猪钱,他越数越不对劲,仔细计算确认多出930元

后,王殿仁拿着钱匆忙骑上电动车去村里寻找收猪人,当他在出村的路上追上了收猪车时,王殿仁急忙说:“兄弟,差账了。”收猪人诧异地问:“怎么差账了,少给钱了?”王殿仁认真地说:“是你多给我钱了。”原来,王殿仁家卖的猪重量是364斤,而收猪人却按464斤计算的,整整多出100斤的钱。收猪人握住王殿仁的手感动地说:“大哥,太谢谢你了。”同时拿出200元表示酬谢,被王殿仁谢绝。

(王殿海 于淑荣)

(上接08版)推动重大项目建设,全市肉牛产业重点项目总投资268亿元,年内将完成投资40亿元。全年开工千头牛场、屠宰加工和三产融合重点项目28个。

长春肉牛产业跑出全新“加速度”。

做强农产品精深加工 三产融合推进农业高质量发展

九台区龙嘉街道红光村的268公顷高标准农田现代农业示范园区,水稻正茁壮成长。“合十农业”的大米订单纷至沓来。

“有机米”“种子米”“胚芽米”各色产品在红光村九台稻米产业展览馆逐一陈列。

“育种、种植、加工、品牌建设、文旅融合,合十农业的产业链越来越长,附加值也在不断提升。”合十农业生产经理安明

星说。

坐落于九台区九郊街道葛家村的向宇农副产品有限公司生产车间,香气弥漫。南瓜子仁、葵花籽仁、松子等休闲食品正打包待运。

“这里的民宿很火,乡村旅游成了香饽饽。”土们岭街道马鞍山村正迎来一批批前来度假的游客。

绿树掩映,空气清新,记者来到马鞍山村时恰逢雨后,水汽氤氲中,马鞍山若隐若现,宛若仙境。作为引进企业,“吉林亚汶农业”“长春文化国旅”在这里一干就是几年。“如今的马鞍山村环境变了,这里的空气可以‘打包’,农田成了学堂。”吉林省如美乡村旅游开发有限公司执行总经理蔡瑜说。

以农业种植、加工为基础,文化教育、旅游观光协同发展的三产融合示范园区正在形

成,实现了生产、生活、生态效益“三生共赢”。

在省、市稳经济相关政策的支持下,长春市大米、玉米深加工、肉牛、生猪等产业实现恢复性快速增长。上半年,全市农产品加工业规上产值实现291.2亿元。

龙头带动,产业集聚。记者看到,投资33亿元的九翔农业有限公司肉鸡全产业链项目在上河湾镇落地,3座套种鸡场已经达产,20余户规模养殖户签订了养殖协议。专业化、标准化、集约化肉鸡养殖,将推动农户由分散饲养向现代规模化饲养转变。

目前,长春市拥有国家级龙头企业21家、省级龙头企业141家、市级以上农业产业化重点龙头企业331家,手持彩练当空舞,产业腾飞正当时。科技是现代农业创新的支

板石边境派出所

开展“百日行动”联合执法

本报讯 记者 徐文君报道 为全力推进夏季治安打击整治“百日行动”,近日,琿春市板石边境派出所联合琿春交警开展“百日行动”联合执法。

执法过程中,派出所结合“大清查、大整治”工作,与交警协作配合,科学调整勤务和警力部署,根据辖区边境交通违法行为发生的规律和特点开展查控工作,重点针对货车超载、违法载人、客运车和农村面包车超员以及无牌无证摩托车非法载人等交通违法行为进行集中查处。同时,向驾乘人员开展交通法规及行车安全知识宣传。

通过此次联合执法,有效打击了农村道路各类交通违法行为,营造了辖区良好的道路交通环境。

景山镇“三步曲”推进环境整治

本报讯 徐行行 于文兰 记者 郭小宇报道 靖宇县景山镇坚持党建引领创建工作,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,通过环境集中整治攻坚行动、精细的村庄绿化美化装扮、灵动的“星级联动”示范户引领“三步曲”,推进全镇人居环境整治、乡村振兴工作跃升。

镇党委班子成员包保村,与帮扶部门、村党员、志愿者等合力攻坚,开展环境整治攻坚行动。截至目前,累计悬挂横幅23条,发放宣传单1000余张,清理生活垃圾650吨,清理边沟50公里,清理禽畜粪污300吨,清理柴草堆36处,清除不规范垃圾点54处,清理农户庭院600户。派出机动车200余台次,参与人员达500余人次。

持续布局全镇绿化、美化工作,提升农村人居环境质量。在充分考虑原有绿化树木基础上,做好今年“加绿”规划,确保整体协调美观。今年栽植绿化树3208棵,栽花21.5万株,播撒黑心菊、波斯菊、步登高花籽130斤,培育玉簪花、八宝景天等宿根花苗4万株。各村党组织广泛宣传、积极动员,发挥党员先锋模范作用,组织广大志愿者参与栽花植树活动,带动更多群众积极参与,用实际行动倡导尊重自然、爱护环境的生态文明理念。

以示范村创建为重点,打造微景观突出新亮点。在三个示范村新建花海2000平方米、石砌花坛1800平方米、特色文化宣传牌65平方米、培育草坪2300平方米。同时,开展了常态化维修管护工作,修剪草坪1.5万平方米、绿化树1万棵、榆树墙0.5万延长米,维修围栏1300延长米,清理小广告80处,全面推进示范村创建工作。

推行“星级联动”促振兴活动,在全镇各村持续开展“产业发展星、居家整治星、生活文明星”星级示范户评选活动,第一批共评选出“一星户”398户,“二星户”118户,“三星户”14户。其中,产业发展星284户,居家整治星337户,生活文明星55户,通过颁发奖品、悬挂荣誉牌、张贴光荣榜等奖励表彰措施,促进示范户发挥宣传、示范、引领作用,推进“美丽庭院、干净人家”创建进程,推动家家干净、户户文明、全村富裕,乡村有效治理。

擦亮“长字号”品牌,长春信心满满。长春大米、皓月牛肉、正大肉鸡、双阳梅花鹿……品牌云集,名满天下,农业品牌在长春这片充满希望的热土上,一路高歌猛进。

踔厉奋发启新程,笃行不怠谱新篇。

长春正以“奋斗有我、就在吉林”的昂扬姿态,扛起“一主”担当,融入构建“六双”格局,闯新路,开新局,做表率。